

转用指标未下强行施工,农民表示很受伤

## 常山一起征地事件的调查



常山县澄潭村曾经绿色葱葱的田野如今已是面目全非

■ 本报记者 徐军

大量经过 20 年以上精心栽培的直生胡柚树被铲除,土地被填埋,面积达 200 亩以上,而这一大片土地却没有获得任何合法的使用手续。常山县人民政府推动组建的特种纸产业园,竟将

“如果该地块征用获得上级批准”作为用地的依据,并强行施工。事实上,该县并不是没有土地可用。据衢州国土资源部门提供的资料显示,至今仍有近 5000 亩土地批而未用,长期“休眠”。

近几个月来,浙江省常山县青石镇澄潭村这个被誉为“果中珍品、国

之瑰宝”的胡柚始产地,随着特种纸项目的进驻,绿色葱葱的田野如今已是面目全非。

胡柚原产地保护区不再受到保护,2006 年国家立项并投资数百万万元设立的“农业综合开发项目”工程,也就此消失。

### 土地被毁 征转用指标却仍在审批中

总投资 5.3 亿元,占地 350 亩的常山特种纸产业园选址澄潭村,其中一期工程需建设用地 164 亩。为确保常山特种纸业项目能尽早落户,今年 4 月,在未与多户村民签订征地协议,征地款、青苗补偿费等未落实到位的情况下,当地政府强行推土回填,将胡柚等农作物进行全面铲除。此举引发村民不满,发生了冲突,导致挖机被砸、人员受伤。

我国法律规定,农用地征转用,须经省级以上人民政府审批,获批并取得用地指标后方可进入征地的

实施程序。而征地实施前必须先发布公告,将批准征地机关、批准文号、征收土地用途、范围、面积以及征地补偿标准、农业人员安置办法、办理征地补偿的期限等一一告知。

很显然,未取得转用指标,就没有批准文号,也就无法公而告知。

村民们告诉《中国企业报》记者,从去年 11 月得知土地将被征用,至今未见到有任何公告、公示,许多村民对开发商与村委会所签的协议也毫不知情。这一点,从村民出具的一份有百余名村民签字按手印的“控告书”上得到了印证。

不仅如此,澄潭村的村民对征地范围、面积也是一头雾水,就连常山县的各类媒体报道也没统一口径。有的报道中为 160 亩,有的却是 164 亩,而村民反映和记者现场观察,目前被填埋的土地面积远远超过这个数。

土地没了,但澄潭村的村民们至今不清楚政府的安置措施、征地标准、补偿依据是什么。

没有取得土地使用权,就意味着土地性质没有发生改变,常山县特种纸产业园的征地行为就没有依据。

### 失去保障 补偿标准令村民不能接受

常山县澄潭村被征的土地,属耕地保护区内地,有的还在当年国家立项的农业综合开发项目工程范围,道路、绿化、灌溉等配套设施一应俱全,可谓上等耕地。澄潭村没有其他收入来源,靠的就是这片赖以生存的土地,对村民们来说,失去土地,必须得到后续生活保障。3 万元/亩的浙江省征地最低保护价,征的却是上等耕地,让他们无论如何不能接受。

村民们告诉《中国企业报》记者,澄潭村人均只有 3 分多地,只能

分得土地款 9000 多元,按现有的安置政策,每 5 分地才能安置一人,就意味着大部分人得不到政府安置,况且,县政府至今都未提及社会保障、技能培训、失地安置、就业安排等方面的具体落实措施。

另外,对于直生胡柚树每株 900 元,嫁接胡柚树每株 100 元的地面附着物补偿费,村民们也深感不满。他们认为,没有经过评估,也没有和村民协商,这样的补偿标准毫无依据,绝不认可。村民给记者算了这样一笔账:直生胡柚树经过 20 年以上

的栽培管理,树产鲜果 250 公斤以上/株,平均每株年产效益可达 500 元以上;嫁接胡柚树,年产鲜果 150 公斤以上/株,每株年产效益 200 元以上。

记者了解到,澄潭村的胡柚亩产 4000 公斤以上,年收入 6000 元以上,种植棉花、蔬菜油菜等连种作物,年收益也在 5000 元以上。这样的收入,不说致富,起码能让这里的农民活得很滋润。而如今,100—900 元的补偿,让他们彻底失去了原本平静的生活。

### 各有说辞 官方称未有重大负面影响

在《中国企业报》记者调查过程中,村民们曾多次提及向省、市、县各级领导和国土部门反映过此事,也曾与政府部门交涉多次,但一直没有结果。

事实上,自去年 11 月开始征地调查以来,纠纷一直不断,特别是今年 4 月政府强制进行土方回填施工,冲突不断升级。据记者了解,对于该项目的征地行为不满或反对的村民虽不是多数,但反响强烈的也不在少数,就算签字同意的村民中,也颇有微词。

“由于该地块征用正在审批,征

地调查也正在进行,如果该地块征用获得上级批准,常山县将及时按征地的相关规定,在第一时间及时支付征地款、青苗补偿费用。”记者就这一问题采访常山县人民政府,收到的回复材料这样写道。

记者截稿前得到常山国土部门告知,这块土地的转用申请,已于近日获得浙江省政府的批准。由此可见,之前的征地回填的确没有任何法律依据,就该项目的土地转用审批、用地指标、环评、立项等情况,本刊将予以继续关注。

## “改革开放十大成就”木雕亮相杭州

■ 李春霞

胡锦涛同志在党的十八大报告中指出:“文化实力和竞争力是国家富强、民族振兴的重要标志。要坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一,推动文化事业全面繁荣、文化产业快速发展。”

作为东阳文化产业的重要组成部分,东阳木雕鬼斧神工,列全国“四大木雕”之首,为首批国家级非物质文化遗产保护项目,是东阳文化实力的象征。12 月 13—17 日,浙江省首个在杭州举办的县级市工艺美术大展——“东阳工艺美术 2012 杭州大展”在杭州和平国际会展中心举办。一组反映中国改革开放 30 余年巨变的“改革开放十大成就”大型木雕组雕,成了大展的最大亮点。

此木雕组雕,利用东阳木雕传统的平面浮雕技艺,以柚木为雕材,配以全花梨木制作框架,把“春天放歌”、“小岗手印”、“商品经济”、“乡村新曲”、“雪域天路”、“鱼水情深”、“高峡平湖”、“世博盛会”、“拥抱海洋”、“神九问天”等中国改革开放十大里程碑式事件,浓缩在 3 米高、60 米长的 10 座大型落地屏风上。

东阳木雕工艺,出类其中,拔萃一枝。据悉,杭州雷峰塔的大型木雕壁画《白蛇传》,江苏灵山梵宫木雕装饰,香港回归时浙江省政府赠送香港特别行政区的礼品《航归》等都出自东阳木雕艺人之手。如今,“改革开放十大成就”大型东阳木雕组雕的诞生,打破了长期以来东阳木雕以古典形象为创作对象的传统,首开了木雕作品以现代事件为题材的先河,成为东阳木雕史上的又一大创新和亮点。

一幅木雕刻一个故事,一幅木雕展现一段历史。《春天放歌》是组雕的开篇之作,点题之作,以唱响“春天的故事”为主题,歌颂改革开放的伟大成就;《小岗手印》还原的是分田到户期间的一段农村历史;《商品经济》表述了中国从“产品经济”到“商品经济”的艰难蜕变;《乡村新曲》是改革开放以来农村旧貌换新颜的缩影;《雪域天路》讲述的是青藏铁路的故事;《鱼水情深》镌刻了一幅感人的军民关系图……

东阳木雕代表人物、亚太地区手工艺大师、中国工艺美术大师、此次“改革开放十大成就”大型东阳木雕组雕的总设计师陆光正表示,“改革开放十大成就”大型木雕组雕取名为《春天的故事》,由 30 多位东阳木雕界的大师级人物联袂创作,寓意国泰民安、时和岁丰、文化昌盛之主题,是东阳木雕界对中华盛世的讴歌。

## 浦发银行舟山分行成立 200 亿元授信助力海洋经济

■ 林阿英

12 月 12 日,上海浦东发展银行舟山分行正式开业,标志着浦发银行在 12 家全国性股份制商业银行中,率先在浙江全省地级市实现了网点全覆盖。同日,上海浦东发展银行与舟山市在舟山群岛新区举行战略合作交流会。浙江省副省长朱从玖出席交流会,浙江省副省长、舟山市委书记梁黎明,上海浦东发展银行行长朱玉辰分别在会上致辞。

浙江舟山群岛新区于 2011 年 6 月 30 日经国务院正式批准设立,是我国首个以海洋经济为主题的国家战略层面新区,承担着深化海洋综合开发、大力发展海洋经济、为海洋强国战略探索新路的历史使命。浙江省副省长、舟山市委书记梁黎明表示,新区的开发开放、先行先试,离不开金融要素的强大支撑和金融领域的改革创新,浦发银行作为首家在舟山设立分行的全国性股份制商业银行,并与新区开展战略合作,对新区做强做大金融产业、加快开发建设步伐,必将起到十分重要的推动作用。

百业兴则金融兴。上海浦东发展银行行长朱玉辰在致词中表示,上海与舟山一水之隔,舟山具有独特的区域优势和海洋优势,浙江舟山群岛新区设立后,舟山经济社会发展的潜力将进一步显现,对金融服务的需求也将不断增强。浦发银行始终坚持把金融支持实体经济作为工作的出发点落脚点,将积极融入舟山海洋经济发展的行列,为浙江新一轮发展提供更大的金融支持。

据悉,浦发银行将会把上海在国际金融中心和国际航运中心建设中集聚的资源要素引入浙江、引入舟山,依托专业业务优势,在信贷支持、产品创新、优质服务等方面对舟山港口物流、船舶修造、海洋生物医药等领域的发展“量身定做”金融服务方案。还将把舟山作为该行金融创新的试验区,在适合舟山海洋经济以及其他行业发展特点的金融创新方面先行先试、优先支持,积极参与舟山群岛开发和重大项目建设,把浦发银行的自身发展与新区建设的金融需求有效结合。

舟山市市委副书记、市长周国辉与浦发银行杭州分行行长赵峰嵘代表双方签订政银战略合作协议。浦发银行杭州分行将在今后五年内向舟山港综合保税区、港口物流、海洋运输、船舶修造、海洋生物医药、临港先进制造业、海水综合利用、中小企业等领域提供不少于 200 亿元授信支持。同时,浦发银行舟山分行还向舟山市人民教育基金会进行了捐赠。

出席战略合作交流会的还有浙江省政府副秘书长、省金融办主任丁敏哲,浦发银行副行长商洪波,中国人民银行杭州中心支行副行长郑南源,浙江银监局副局长傅平江等。

### 遗失声明

杭州京泰广告有限公司遗失杭州市工商行政管理局下城分局核发的税号为:33010079093240X 的税务登记证副本一本,声明作废。

2012 年 12 月 12 日